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• Medzinárodná vedecká 
konferencia KIT 2025

• Bezpečnosť a budúcnosť v centre 
pozornosti medzinárodnej konferencie

• Ženy, mier a bezpečnosť 

• Britský vojenský pridelenec 
opäť na pôde AOS

• Aliančné kurzy v odbore vojenskej 
logistiky - nový rozmer vzdelávania 
pre moderné ozbrojené sily

• Odborná príprava 
kadetov delostrelcov

• Prvý ročník pochodu na 
počesť M. R. Štefánika 

• Kadeti pomáhali pri obnove 
mostov na Liptovskom hrade

• Kurzy organizované akadémiou

• Návšteva arménskej 
delegácie na AOS

• Kadeti na vysviacke nového biskupa

• Pietna spomienka na cintoríne 
v Liptovskom Mikuláši

• Október je mesiacom úcty k starším

• Univerzita tretieho veku 
opäť otvorila svoje brány 

• Military Pentathlon - Nórsko 2025

• Dukelský palcát

• Darovanie krvi 

• Kadeti AOS na Medzinárodnom 
ČS IPA pochode 2025

V tomto čísle: Editoriál  

Jeseň je už tradične obdobím, 
ktoré so sebou prináša nielen 

pestrofarebné dni, ale aj množstvo 
pracovných výziev a príležitostí. 

Aj tento október bol mimoriadne 
plodný na rôzne aktivity, ktoré 

potvrdili, že život na našej škole 
je dynamický a plný energie. 

Máme za sebou hektické 
obdobie naplnené konferenciami, 
odbornými kurzmi, či cvičeniami. 

Okrem osvedčených a tradičných 
formátov sa v portfóliu Katedry 

logistiky objavili aj nové 
projekty, ktoré rozšírili možnosti 

odborného a kariérneho rastu  
profesionálnych vojakov.

Napriek vysokému pracovnému 
nasadeniu sme nezabudli ani na 
hodnoty, ktoré presahujú bežnú 

náplň štúdia. Október sme si 
pripomenuli ako mesiac úcty 

k starším, a to prostredníctvom 
nových iniciatív zameraných 

nielen na našich kolegov, ale aj 
na seniorov žijúcich v Liptovskom 

Mikuláši. Tieto podujatia nám opäť 
ukázali, aký dôležitý je záujem 
o komunitu, v ktorej pôsobíme.

Na stránkach tohto čísla 
sa dočítate aj o rôznych 

dobrovoľníckych aktivitách, 
do ktorých sa naši študenti 

s nadšením zapájajú. Nechýbajú 
ani správy o ich úspechoch 

v oblasti športu, ktoré sú dôkazom, 
že kadeti dokážu skĺbiť štúdium, 

spoločenskú angažovanosť 
aj aktívny životný štýl.

Veríme, že októbrové vydanie 
nášho časopisu vás inšpiruje, 

prinesie vám zaujímavé čítanie 
a priblíži dianie, ktoré robí našu 
akademickú a zároveň vojenskú 

komunitu - výnimočnou

-redakcia -
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Medzinárodná Medzinárodná 
vedecká konferencia vedecká konferencia 

KIT 2025KIT 2025
V dňoch 8. – 10. októbra 2025 sa 

v priestoroch hotela Granit Tatranské 
Zruby vo Vysokých Tatrách uskutočnil 

13. ročník medzinárodnej vedeckej 
konferencie „Communication and 

Information Technologies 2025“ (KIT 
2025). Podujatie sa konalo pod záštitou 
celosvetovej organizácie IEEE (Institute 
of Electrical and Electronics Engineers).

                                 text: -AOS-, foto: -ds-

Hlavným organizátorom konferencie bola Katedra informatiky Akadémie ozbrojených síl generála M. R. Štefánika 
v spolupráci so Slovenskou elektrotechnickou spoločnosťou, pobočka Liptovský Mikuláš.
Konferencia má za sebou už 26 ročnú tradíciu, pričom aktuálny ročník nadviazal na dlhoročné úsilie vytvárať priestor pre 
výmenu poznatkov medzi odborníkmi z akademického a výskumného prostredia, ako aj z praxe. Hlavným programom 
konferencie KIT 2025 bola prezentácia a diskusia o aktuálnych výsledkoch z oblasti komunikačných a informačných 
technológií, vrátane ich využitia vo vojenských aplikáciách.
Tematicky konferencia pokrývala oblasti komunikačných a informačných technológií, ako aj informačnej a kybernetickej 
bezpečnosti. V rámci programu zaznelo 34 vedeckých príspevkov od účastníkov zo Slovenska, Českej republiky, Veľkej 
Británie, Turecka a Bulharska. Všetky príspevky boli odoslané na publikovanie do medzinárodnej databázy IEEE Xplore.
Súčasťou podujatia bola aj študentská súťaž o najlepšiu PhD. prácu, do ktorej sa zapojilo celkovo sedem prác. Ocenenie 
„KIT 2025 Ph.D. Student Prize“ získal kolektív autorov Chen, Ke; Zhang, Li; Krain, Samuel; Jiao, Qihang z University 
of Leeds, Veľká Británia, za prácu Graph-Based Lightweight Satellite Selection for Emergency Communication Scenarios.
Realizácia konferencie na vysokej odbornej a organizačnej úrovni by nebola možná bez podpory partnerov z praxe. 
Veľké poďakovanie patrí spoločnostiam ALITER TECHNOLOGIES a.s. a Teamsales s.r.o. za ich významný príspevok 
k úspešnému priebehu podujatia.

Bezpečnosť a budúcnosť v centre Bezpečnosť a budúcnosť v centre 
pozornosti medzinárodnej konferenciepozornosti medzinárodnej konferencie

V dňoch 23. – 24. októbra 2025 ožil Svätojánsky kaštieľ v Liptovskom Jáne vedeckou energiou. Konala sa tu už 
16. medzinárodná vedecká konferencia Národná a medzinárodná bezpečnosť 2025, ktorá každoročne spája odborníkov, 

akademikov i predstaviteľov ozbrojených síl z viacerých krajín.
Hlavným organizátorom bola Katedra bezpečnosti a obrany Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS). Konferenciu 
otvoril predseda organizačného výboru konferencie doc. Ing. Ivan Majchút, PhD. a účastníkov privítal prorektor pre vojenské 
veci plk. Ing. Jaroslav Kompan, PhD. Pozdravný príhovor predniesol zástupca Vzdušných síl Ozbrojených síl Slovenskej 
republiky plk. Ing. Martin Macko.

Do Liptovského Jána zavítali odborníci z Česka, Poľska, Maďarska a Slovenska, 
zastupujúci vojenské aj civilné univerzity, vedecké inštitúcie, ako aj Ministerstvo 
obrany SR, Generálny štáb OS SR a Národný bezpečnostný úrad. Atmosféra bola 
plná inšpiratívnych diskusií a výmeny skúseností. Symbolickým vyvrcholením 
prvého dňa bolo vystúpenie JUDr. Martina Rímeša, generálneho riaditeľa sekcie 
personálnych a sociálnych činností Ministerstva obrany SR, ktorý účastníkov 
osobne pozdravil v sprievode rektora AOS brig. gen. Ing. Aurela Sabóa, PhD., 
ktorý prof. Ing. Vojtechovi Jurčákovi, CSc. odovzdal pamätnú plaketu sekcie 
personálnych a sociálnych činností Ministerstva obrany Slovenskej republiky, 
za dlhoročnú prácu pri organizovaní medzinárodnej vedeckej konferencie 
Národná a medzinárodná bezpečnosť a budovaní bezpečnostnej komunity. 
Počas dvoch dní bolo prezentovaných 19 odborných príspevkov, ktoré vyvolali 
živé diskusie. Tie potvrdili, že témy konferencie sú mimoriadne aktuálne a majú 
zásadný význam pre ďalší výskum v oblasti bezpečnostnej politiky a obrany.

„Cieľom konferencie bolo prezentovať výsledky v oblasti národnej 
a  medzinárodnej bezpečnosti a identifikovať nové trendy jej smerovania,“ 
uviedol prof. Jurčák. Dodal, že rovnako dôležitým cieľom bolo aj nadviazanie 
spolupráce a získavanie nových impulzov pre vedeckú prácu v oblasti 
bezpečnostných vied.
Na záver sa účastníci zhodli, že konferencia potvrdila svoju povesť jednej 
z  najprestížnejších bezpečnostných udalostí roka. Ďalší ročník medzinárodnej 
vedeckej konferencie sa uskutoční 22. – 23. októbra 2026.

                                 text: doc. Ing. Július Baráth, PhD., foto: -ds-
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Ženy, mier Ženy, mier 
a bezpečnosť – AOS a bezpečnosť – AOS 

hostila významnú hostila významnú 
medzinárodnú medzinárodnú 

konferenciukonferenciu

                                 text: -km-, foto: -ds-

Akadémia ozbrojených síl generála 
Milana Rastislava Štefánika a sekcia 
personálnych a sociálnych činností 

Ministerstva obrany SR si v spolupráci 
s Univerzitou obrany v Českej republike 

pripomenuli 25. výročie prijatia 
Rezolúcie Bezpečnostnej rady OSN 

č. 1325 o ženách, mieri a bezpečnosti 
formou vedecko-odbornej konferencie.

Vzájomná výmena skúseností a porovnanie aktuálneho stavu implementácie medzinárodných aj národných 
záväzkov predstavovali na pôde AOS významný a progresívny krok v kontexte súčasnej politicko-spoločenskej 
situácie. Konferenciu slávnostne otvoril JUDr. Martin Rímeš, jej odborné vedenie zabezpečila PhDr. Mária 
Martinská, PhD., univ. doc. a vedúca Katedry spoločenských vied a jazykov AOS. 
Hlavné referáty predniesli pplk. Mgr. Zdenko Baranec z Ministerstva obrany SR a plk. Ing. Dvořáková 
z Generálneho štábu Armády Českej republiky.
Podujatie sa uskutočnilo za účasti zástupcov akademickej obce a poverených zástupcov rezortov obrany 
zo Slovenska, Českej republiky a Poľska, ktorí sa venujú implementácii rodovej rovnosti a agende o ženách, 
mieri a bezpečnosti. Medzi ďalších hostí patrili aj zástupkyne Generálneho štábu Armády ČR a Prezídia 
Policajného zboru SR.

Britský vojenský Britský vojenský 
pridelenec opäť pridelenec opäť 

na pôde AOSna pôde AOS

Dňa 30. októbra 2025 sa na pôde AOS uskutočnila 
zaujímavá a inšpiratívna prednáška britského 

vojenského pridelenca plukovníka Jonathana Kitsona. 
Plukovníka privítal rektor AOS brigádny generál Aurel 
Sabó spolu s prorektorom pre vojenské veci plukovníkom 
Jaroslavom Kompanom a riaditeľkou rektorátu majorkou 
Karinou Marcinčinovou.

Témou prednášky a následnej diskusie bola Evolving Situation 
in NATO – vyvíjajúca sa situácia v Severoatlantickej aliancii, 
jej aktuálne i budúce výzvy a smerovanie v dynamicky sa 
meniacej bezpečnostnej situácii vo svete. 
Plukovník Kitson predstavil túto problematiku účastníkom 
kurzu VVŠK, pričom sa zameral na operačnú a strategickú 
úroveň. Vo svojom vystúpení zdôraznil potrebu jednoty 
spojencov a poukázal na význam kolektívnej obrany 
a solidarity členských štátov.
V popoludňajších hodinách sa prihovoril aj kadetom akadémie 
a profesionálnym vojakom stáleho stavu AOS. Pri tejto 
príležitosti odovzdal rektor akadémie plukovníkovi Kitsonovi 
pamätnú medailu k 50. výročiu založenia vojenského 
vysokého školstva na Liptove ako poďakovanie za jeho 
významnú spoluprácu s Ozbrojenými silami Slovenskej 
republiky a s Akadémiou ozbrojených síl.

                                 text: -AOS-, foto: -ds-
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Kurz logistickej podpory operácií vedených NATO Kurz logistickej podpory operácií vedených NATO 
- NATO Logistics Operations Course (NLOC)- NATO Logistics Operations Course (NLOC)

Koncipovaný pre získanie pokročilej úrovne 
odborných vedomostí, ktorý ako nadstavba na 
základný kurz frekventantom umožňuje :
• aplikovať logistické princípy v reálnych misiách,
• rozumieť operačnému plánovaniu COPD,
• koordinovať Host Nation Support (HNS), MSA 
aj dopravné toky M&T,
• pracovať v tímoch multinárodnej logistickej 
podpory,
• riešiť modelové krízové scenáre.
Účastníci získavajú zručnosti potrebné pri 
plánovaní a riadení logistiky v aliančných 
operáciách – možnosť nadviazať profesionálne 
kontakty s expertmi z iných krajín, či možnosť 
získať certifikát uznávaný v rámci aliančných 
štruktúr. 

Aliančné kurzy v odbore vojenskej Aliančné kurzy v odbore vojenskej 
logistiky: nový rozmer vzdelávania logistiky: nový rozmer vzdelávania 

pre moderné ozbrojené silypre moderné ozbrojené sily

V operáciách to primárne znamená zabezpečenie materiálových tokov so zameraním na muníciu, pohonné hmoty a mazivá, výstroj 
a v segmente služieb je dôraz kladený na stravovanie, ubytovanie, prevádzku, údržbu a opravy techniky v poľných podmienkach.
Funkčnosť logistických procesov z aspektu pôsobenia v spoločnom aliančnom prostredí naviac vyžaduje spájať do funkčného 
systému nie vždy kompatibilné národné prístupy k logistickej podpore, prijímať a zavádzať štandardy, a tým prekonávať prirodzené 
disproporcie plynúce z rozdielnosti logistických štruktúr, metodických postupov a kultúry.
Efektívna aliančná kooperácia vo vojenskej logistike vyžaduje, aby špecialisti v tomto odbore absolvovali spoločné 
vzdelávacie programy realizované formou odborných kurzov. Práve dva takéto kurzy, ktoré sú súčasťou širšieho spektra 
odborného vzdelávania, sa v jesenných mesiacoch tohto roka po prvýkrát uskutočnili na území Slovenskej republiky. 
Pre odborníkov z Katedry logistického zabezpečenia Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika 
(AOS) to bola ďalšia príležitosť preveriť svoje organizačné schopnosti a zvládnuť viacdňovú vzdelávaciu aktivitu 
s medzinárodnou účasťou. 
Napriek tomu, že formálne je organizácia týchto kurzov v gescii Medzinárodného logistického koordinačného centra 
(MLCC) v Prahe, na samotnom logistickom zabezpečení týchto kurzov sa vždy výrazne podieľa hostiteľská krajina a túto 
úlohu splnila Katedra vojenskej logistiky príkladne.

  Základný kurz vojenskej Základný kurz vojenskej 
logistiky - NATO Logistics logistiky - NATO Logistics 
Introductory Course (NLIC)Introductory Course (NLIC)

Vzdelávanie je určené najmä pre:
• vojenský a civilný personál členských a partnerských krajín,
• príslušníkov ozbrojených síl, ktorí sa zaoberajú logistikou alebo sa pripravujú na službu v štruktúrach NATO,
• novoustanovených špecialistov v odbore bez logistického vzdelania a praxe na taktickej, operačnej a strategickej 
úrovni,
• civilných zamestnancov ministerstiev obrany, ktorí sa podieľajú na plánovaní a podpore aliančných operácií.
Obsah kurzu sa zameriava na získanie prehľadu o obsahu doktríny AJP-4, štruktúru a úlohy logistických orgánov v rámci 
NATO, koordináciu a plánovanie logistickej podpory, ale tiež na spoluprácu medzi civilnými a vojenskými organizáciami, 
zásobovanie, dopravu, infraštruktúru a zdravotnícke zabezpečenie až po špecifiká systému NCS či úlohu agentúry 
NSPA. 
Vďaka kombinácii teoretických a praktických blokov získavajú účastníci pevný základ potrebný pre prácu v mnohonárodnom 
prostredí.

Logistika je tichý motor každej úspešnej vojenskej operácie. 
Jej úlohou je komplexná logistická podpora nasadených jednotiek. 

Kurz NLIC je vstupnou bránou do sveta aliančnej 
logistiky. Účastníci kurzu získavajú vedomosti a 

poznatky o poslaní, zásadách a princípoch vojenskej 
logistiky, štruktúrach a procesoch, ktoré tvoria základ 

logistickej podpory NATO. Obsahom kurzu je tiež systém 
logistického plánovania, koordinácie a realizovania 

logistickej podpory operácií vedených NATO.
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AOS prešla náročným procesom rokovaní, počas 
ktorých kreovala atribúty strategickej spolupráce 
s Multinational Logistics Coordination Centre 
(MLCC) a Generálnym štábom OS SR. Zároveň 
pripravila štúdiu realizovateľnosti, ktorá poukázala 
nielen na prestíž vyplývajúcu z certifikácie kurzov 
NATO, ale najmä na zníženie nákladov potrebných 
na absolvovanie týchto kurzov v zahraničí pre 
Ministerstvo obrany SR a Ozbrojené sily SR. 

 Genéza implementácie  Genéza implementácie 
kurzov do vojenského kurzov do vojenského 

vzdelávania v SRvzdelávania v SR

Piltoné kurzy na AOSPiltoné kurzy na AOS
Prvý pilotný blok kurzov na AOS bol zorganizovaný 
v termíne 13. - 17. októbra 2025 pre NLIC a 20. - 
24. októbra 2025 pre NLOC. Kurzov v uvedených 
termínoch sa zúčastnilo 40 a 42 účastníkov, pričom 
kapacita kurzu predstavuje 60 miest. „Dôvodom 
nižšej účasti bola kolízia s medzinárodným 
cvičením Strong Together, ktoré limitovalo účasť 
mnohých logistických špecialistov. Aj napriek 
tomu boli reakcie na vykonaný kurz mimoriadne 
pozitívne – účastníci ocenili kvalitu lektorského 
tímu, praktickosť výučby aj hodnotu získaného 
certifikátu“, uviedol asistent Katedry logistického 
zabezpečenia mjr. Ing. Mgr. Juraj Pagáčik, ktorý 
sa rozhodujúcou mierou podieľal na organizácii 
a zabezpečení kurzov na katedre.

Finančná úspora: 75 % z cenyFinančná úspora: 75 % z ceny

Perspektívy a význam komplexného logistického Perspektívy a význam komplexného logistického 
vzdelávania v Akadémii ozbrojených sílvzdelávania v Akadémii ozbrojených síl

AOS plánuje v nasledujúcom období 5-10 rokov pokračovať v spolupráci s MLCC pri organizácii kurzov NATO v oblasti 
vojenskej logistiky pravidelne každé dva roky, so zámerom:

• zabezpečiť systematické vzdelávanie kľúčového logistického personálu,
• rozšíriť ponuku o pripravovaný kurz Host Nation Support (HNS),

• prehĺbiť medzinárodnú spoluprácu a interoperabilitu,
• posilniť renomé Slovenska v oblasti aliančného vzdelávania.

Perspektívy a význam: Realizácia kurzov NLIC a NLOC na pôde AOS je dôležitým krokom vpred. Slovenským vojakom 
a civilným expertom šetrí čas, finančné prostriedky a zároveň prináša vzdelávanie špičkovej kvality priamo na územie 
Slovenskej republiky. 

Ide o strategický krok aj pre AOS a MO SR, keďže umožňuje efektívne využívanie zdrojov a buduje odbornosť a reputáciu 
akadémie. Vďaka týmto kurzom sa zlepšuje schopnosť OS SR pôsobiť v mnohonárodných operáciách, posilňuje sa 
spolupráca s partnermi a tvoria sa odborné kapacity, bez ktorých sa moderná armáda nezaobíde.

Významným prínosom realizácie kurzov na Slovensku je možnosť 
za krátky čas vyškoliť veľké množstvo profesionálnych vojakov - 
funkcionárov a príslušníkov logistiky - a súčasne ušetriť značnú 
časť finančných prostriedkov.
„Len pre ilustráciu,  kurz NLIC alebo NLOC absolvovaný v zahraničí 
(napr. v NATO School Oberammergau) predstavuje pre rezort 
výdavky približne 2 000 € na osobu. Pričom pri organizovaní 
kurzu na Slovensku je jeho cena približne 500 € na osobu,“ 
upresnil predpokladané náklady mjr. Pagáčik a pokračoval: 

„Tento model nám umožňuje rýchlo a efektívne vyškoliť veľký 
počet logistických odborníkov OS SR aj MO SR – čo je v čase 
dynamických bezpečnostných výziev neoceniteľné.“

20. septembra 2022 sa uskutočnilo slávnostné podpísanie Memoranda o porozumení a spolupráci v oblasti NATO 
vzdelávania medzi AOS a  MLCC v oblasti prípravy a certifikácie odborníkov logistiky. 
Obe zmluvné strany sa zaviazali vzájomnou spoluprácou pri zdieľaní poznatkov a skúseností v oblasti logistiky, pri 
výmene lektorov, organizovaní vzdelávacích aktivít a pri vykonávaní certifikovaných logistických kurzov zo strán NATO, 
ktoré organizuje MLCC. 
Na slávnostnom akte sa zúčastnili za AOS bývalý rektor doc. Ing. Jozef Puttera, CSc. a vedúci katedry logistického 
zabezpečenia doc. Ing. Lubomír Belan, PhD. Za MLCC sa zúčastnili slávnostného aktu plk. Artur Stopka PL (MLCC 
Praha), pplk. Ing. Vladimír Gažo SR (MLCC Praha) a kpt. Mgr. Marek Polách ČR (MLCC Praha).
Vyvrcholením tohto úsilia je skutočnosť, že sa AOS stala hostiteľskou inštitúciou kurzov, zatiaľ čo odbornú výučbu 
zabezpečilo MLCC. Je potrebné zdôrazniť zásadnú úlohu slovenských zástupcov v MLCC – plk. Ing. Vladimíra Gaža 
a mjr. Ing. Lukáša Janošovského, ktorí svojou aktivitou a argumentáciou presadili zámer ich realizácie v Slovenskej 
republike. Ich prítomnosť v tejto medzinárodnej štruktúre je pre vojenskú logistiku a samotné OS SR kľúčová a podľa 
odborníkov by si vyžadovala dokonca posilnenie personálnych kapacít. 

                                 text, foto: -KtLZ-
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Posledné dva októbrové týždne delostreleckí učni štvrtého a piateho ročníka opustili 
školské lavice a postavili sa k zbraniam, prístrojom a vysielačkám. V michalovskej 

posádke totiž absolvovali praktickú výučbu a výcvik v odborných predmetoch. 

Odborná príprava bola tento rok zorganizovaná spôsobom, ktorý zabezpečil intenzívne zapojenie špecialistov palebnej 
podpory útvarov pozemných síl OS SR. Dosiahlo sa tým maximálne prepojenie teórie so súčasnou praxou. Prítomnosť 
skúsených vysokoškolských pedagógov z AOS využili aj velitelia útvarov z Rožňavy, Michaloviec a Trebišova, a popri 
odbornej príprave kadetov sa podarilo zrealizovať aj sústredenú prípravu takmer 50 špecialistov palebnej podpory OS SR. 
Príprava sa koncentrovala do troch rozhodujúcich oblastí – prieskum a určovanie cieľov; príprava prvkov streľby a riadenie 
paľby; obsluhovanie delostreleckých zbraňových systémov. Vyvrcholením odbornej prípravy boli bojové školské streľby 
vo výcvikovom priestore Kamenica nad Cirochou. Pre štvrtákov to boli zároveň prvé ostré streľby z delostreleckých 
zbraní, čo bol ďalší významný krok v ich vojenskej kariére.

Odborná príprava kadetov delostrelcov

                                 text, foto: pplk. Michal Vajda

V piatok 10. októbra sa naši kadeti zúčastnili prvého ročníka pochodu 
Od Štefánika ku Štefánikovi, ktorý zorganizovala Spoločnosť 
Milana Rastislava Štefánika – Miestny klub Liptovský Mikuláš. 

Cieľom tejto novej tradície je uctiť si pamiatku jednej z najvýznamnejších 
osobností slovenských dejín a zároveň inšpirovať mladú generáciu jeho 
životom. Pochod sa začal pri pamätníku M. R. Štefánika pred našou 
Akadémiou, ktorá nesie jeho meno. Trasa viedla cez Iľanovo, Ploštín 
a Závažnú Porubu až k bronzovej buste Štefánika v Liptovskom Hrádku.
Aktivity sa okrem našich kadetov zúčastnili aj členovia miestneho klubu, 
ktorých na štarte  privítala predsedníčka klubu Mgr. Kvetoslava Staroňová. 
Prítomným sa prihovoril aj rektor akadémie brig. gen. Aurel Sabó a zástupca 
primátora mesta Liptovský Mikuláš. Prvý ročník ukázal, že myšlienka 
prepojenia dvoch pamätníkov formou spoločného pochodu má potenciál 
stať sa každoročnou udalosťou s hlbokým posolstvom.

Prvý ročník pochodu 
na počesť M. R. Štefánika

Kadeti pomáhali 
pri obnove mostov 

na Liptovskom hrade 
V sobotu 4. októbra sa naši kadeti zapojili do 
dobrovoľníckej aktivity na Liptovskom hrade, 

najvyššie položenom hrade na Slovensku. 
Spolu s OZ Castrum Liptov pomáhali pri výstavbe dvoch 
nových premostení a padacieho mosta, ktoré nahradia 
staré konštrukcie poškodené zubom času. Naši študenti 
vynášali ťažký materiál až k hradnej zrúcanine a vďaka ich 
sile, tímovosti a ochote sa podarilo posunúť opravy hradu 
o veľký krok vpred.

                                 text, foto:  -sz-

                                 text, foto:  -sz-
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• V dňoch 8. – 17. októbra 2025 sa 
na AOS konal krátkodobý odborný 
kurz Palebná podpora I. - Plánovanie 
palebnej podpory na stupni prápor/
oddiel, ktorý odborne viedla Katedra 
vojenskej taktiky a operačného umenia 
a organizačne zastrešilo oddelenie 
národných kurzov Centra vzdelávania 
AOS.
Kurzu sa zúčastnilo a zároveň ho aj 
úspešne absolvovalo 8 profesionálnych 
vojakov z OS SR, ktorí počas intenzívneho 
38-hodinového programu získali teoretické 
i praktické vedomosti a zručnosti v oblasti 
plánovania spoločnej palebnej podpory. 
V závere účastníci vykonali cvičenie, 
ktorého cieľom bolo spracovanie plánu 
spoločnej palebnej podpory operácie 
mechanizovaného práporu a jeho 
prezentácia.
• Akadémia ozbrojených síl (AOS) 
ako NATO akreditovaná vzdelávacia 
inštitúcia sa aj v tomto roku aktívne 
zapojila do medzinárodnej spolupráce 
v oblasti zabezpečovania kvality 
vzdelávania kurzov poskytovaných 
NATO centrami výnimočnosti, 
NATO vzdelávacími a výcvikovými 
zariadeniami a partnerskými 
výcvikovými a vzdelávacími inštitúciami. 
Medzinárodnej konferencie Quality 
Assurance Forum (QAF) konanej v dňoch 
14. – 15. októbra 2025 v Helsinkách sa 
za AOS zúčastnil kapitán Mgr. Ladislav 
Čáni, z oddelenia medzinárodných kurzov. 
Tohtoročným hostiteľom podujatia bolo 
Finnish Defence Forces International Centre 
(FINCENT). Konferencia QAF predstavuje 
dôležitý nástroj pre ďalší rozvoj programu 
NATO QA a podporuje zjednocovanie 
štandardov kvality vzdelávania v rámci 
Aliancie. O to viac nás teší, že v budúcom 
roku sa toto významné medzinárodné 
podujatie uskutoční v Bratislave.

Kurzy organizované akadémiou    

Simulované vykoľajenie 
vlaku preverilo pripravenosť 

na chemickú haváriu
V meste Liptovský Mikuláš sa 8. októbra 2025 uskutočnilo 
rozsiahle krízové cvičenie, ktorého námetom bolo 
vykoľajenie nákladného vlaku s cisternami benzénu, požiar 
a únik nebezpečnej chemickej látky v blízkosti obytnej zóny 
a Domova dôchodcov v mestskej časti Liptovská Ondrašová. 
Celé cvičenie sa realizovalo v syntetickom prostredí 
Simulačného centra AOS, kde  pomocou moderných 
technológií prebehla realistická simulácia zásahov 
a rozhodnutí krízového štábu. 
Do akcie boli nasadené všetky záchranné zložky, ktoré 
v reálnom čase preverovali svoju pripravenosť na podobné 
situácie. Mesto LM zrealizovalo cvičenie v úzkej spolupráci 
s okresným úradom, hasičmi, políciou, železničiarmi, úradom 
verejného zdravotníctva a Slovenským červeným krížom. 
Cvičenie malo mimoriadne pozitívny ohlas. 
V jeho závere bola podpísaná dohoda o spolupráci medzi 
Ministerstvom vnútra SR a AOS, ktorá otvára dvere ďalšiemu 
vzdelávaniu a výskumu v oblasti krízového riadenia.

Dňa 20. októbra 2025 sa účastníci 23. vyššieho veliteľsko-
štábneho kurzu (VVŠK) spolu s príslušníkmi Centra 
vzdelávania AOS zúčastnili študijnej cesty v Banskej Bystrici 
a okolí v rámci témy vojenská história Slovenska.
Program zahŕňal návštevu expozície Múzea SNP, prednášku, 
ktorá sa venovala vývoju československej armády, pietnu 
spomienku pri Pamätníku obetiam fašizmu v Kremničke 
a prehliadku Pamätníka v Nemeckej. Návštevu oboch 
pamätníkov obohatil odborný a detailný výklad zamestnancov 
Múzea SNP.                                  text: -jg-, foto: -by-

Študjiná cesta účastníkov 
23. vyššieho veliteľsko-

štábneho kurzu

                                 text, foto: -SC-



10  Akademik 

Kadeti na vysviacke Kadeti na vysviacke 
nového vojenského nového vojenského 

biskupabiskupa

V sobotu 18. októbra 2025 sa v Bratislave 
uskutočnila slávnostná biskupská vysviacka 

nového ordinára Ozbrojených síl a ozbrojených 
zborov SR, Mons. Pavla Šajgalíka. 

Hlavným svätiteľom bol jeho predchodca Mons. František 
Rábek, ktorý stál pri zrode ordinariátu v roku 2003.

Pietna spomienka na vojenskom Pietna spomienka na vojenskom 
cintoríne v Liptovskom Mikulášicintoríne v Liptovskom Mikuláši

30. októbra 2025 patril pietnej spomienke spojenej s kladením vencov na vojenskom cintoríne Háj-Nicovô 
v  Liptovskom Mikuláši. Pietnu spomienku pripravila duchovná služba Akadémie na čele s dekanom 
akademickej farnosti pplk. Tomášom Huďom. 

Návšteva arménskej delegácie na AOSNávšteva arménskej delegácie na AOS
V dňoch 28. – 29. októbra 2025 privítala AOS v rámci programu NATO DEEP Arménsku 

delegáciu z vojenských vzdelávacích inštitúcií Arménskej republiky – Národnej 
obrannej a výskumnej univerzity (NDRU) a Vojenskej akadémie Arménska.

Delegáciu viedol generálmajor Albert Baghdadyan, veliteľ NDRU. Medzi členmi delegácie boli najvyšší 
predstavitelia oblastí vojenského vzdelávania, výskumu, metodiky a plánovania na Ministerstve obrany 
Arménskej republiky. Cieľom pracovnej návštevy bolo posilniť spoluprácu v oblasti profesionálnej vojenskej 
prípravy a vyššieho vojenského vzdelávania. Delegácia absolvovala prezentácie vedenia AOS, navštívila 
Simulačné centrum a zúčastnila sa na pracovných diskusiách s predstaviteľmi Centra vzdelávania, na ktorých 
vystúpili členovia delegácie s prezentáciami svojich inštitúcií a predstavili proces transformácie Ozbrojených 
síl Arménska pred účastníkmi vyššieho veliteľsko-štábneho kurzu. Obe strany vyjadrili záujem o ďalší rozvoj 
partnerstva v oblasti vojenského vzdelávania, výmenu skúseností, inštruktorov a možnú účasť arménskych 
dôstojníkov na medzinárodných kurzoch organizovaných AOS.

Zúčastnili sa jej kadetky, kadeti, príslušníci a zamestnanci 
AOS spolu s predstaviteľmi mesta, ktorých zastupoval 
primátor mesta a poslanec Národnej rady SR Ján 
Blcháč, zástupcovia mesta primátora Rudolf Urbanovič 
a Ľuboš Trizna a prednosta Okresného úradu LM Jakub 
Haluška. Prítomní vzdali úctu a vďaku za životy padlých 
v bojoch o oslobodenie mesta Liptovský Mikuláš i za 
životy novodobých hrdinov, ktorí zahynuli pri plnení úloh 
v zahraničných misiách. Na pietnej spomienke vystúpil 
rektor brig. gen. Aurel Sabó, ktorý v príhovore vyjadril 
úctu vojakom pochovaným na tunajšom cintoríne 
a vyjadril nádej, že budú príkladom pre dnešnú mladú 
generáciu. 

Na významnej udalosti sa zúčastnil rektor Akadémie brig. gen. Aurel Sabó, ale aj kadeti a zamestnanci AOS 
spolu s dekanom vojenskej farnosti sv. Jany z Arku pplk. Tomášom Huďom. Po skončení obradu mali naši 
kadeti možnosť osobne zablahoželať novému biskupovi a vyjadriť mu podporu do jeho služby.

                                 text: -CV-, foto:  -ds-

                                 text: -pplk. Tomáš Huďa-, foto:  -ds-

                                 text:  -sz-
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a práve túto myšlienku sme sa rozhodli podporiť tento rok hneď dvoma akciami. 

Stretnutie pri príležitosti mesiaca 
úcty k starším v priestoroch AOS

Spoločne s kolegami sme si pripomenuli hodnotu 
úcty, rešpektu a vďaky. 
Pri príležitosti mesiaca úcty k starším sa 
uskutočnilo milé posedenie s rektorom školy 
a našimi kolegami, ktorých si hlboko vážime. 
O príjemnú atmosféru sa postarali kadetky 
a zamestnanci akadémie krátkym kultúrnym 
programom, ktorý bol venovaný tým, ktorí svojou 
prácou a skúsenosťami 
dlhé roky formovali AOS.

Kadeti priniesli radosť seniorom 
v Liptovskom Mikuláši

Myšlienku pomoci druhým rozvíjame 
v kadetoch každodennou prácou. 

V stredu 15. októbra 2025 sme spolu s kadetmi a 
duchovným akadémie navštívili 
Domov pre seniorov GoldenAge v Liptovskom Mikuláši.
Návštevu zorganizovala Komisia pre verejnoprospešné 
aktivity AOS, ktorá okrem pomoci komunite zamestnancov 
a študentov plánuje organizovať aj aktivity v prospech 
verejnosti. 
Do domova zavítalo deväť kadetov, evanjelický 
duchovný mjr. Ľuboš Kordoš, predseda komisie pplk. 
Michal Vajda a ďalší zamestnanci akadémie. Spolu 
priniesli nielen úsmevy a dobrú náladu, ale aj praktické 
darčeky – potraviny, ovocie či drogériu, na ktoré sa 
kadeti a zamestnanci spoločne vyzbierali. Pre viacerých 
to bola prvá skúsenosť s takouto návštevou z prostredia 
ozbrojených síl, ktorá v nich zanechala pozitívny dojem. 

Univerzita tretieho veku 
opäť otvorila svoje brány

Dňa 7. októbra 2025 otvoril riaditeľ Centra vzdelávania AOS plk. Roman Kráľ ďalší 
akademický rok univerzity tretieho veku. Do lavíc zasadlo 79 nových študentov, ktorí sa 
rozhodli venovať štúdiu anglického jazyka, počítačov a internetu v rôznych úrovniach.

Riaditeľ centra vzdelávania študentov srdečne privítal a zdôraznil, že rozhodnutie pokračovať vo vzdelávaní 
je dôkazom vnútornej sily a chuti sa rozvíjať: 
 ,,Teší nás, že ste si vybrali práve našu akadémiu. Veríme, 
že štúdium vám prinesie nové poznatky, priateľstvá 
a inšpiráciu. Naši lektori pani Mgr. Repová, pani Mgr. 
Vargová a pán Ing. Janeček vás budú sprevádzať 
cestou poznania prístupnou a zrozumiteľnou formou.“
Noví študenti vstúpili do sveta, kde vek je len číslom 
a zvedavosť hlavným motorom napredovania. Každé 
stretnutie, prednáška, či diskusia sú dôkazom, že 
vzdelávanie má moc meniť životy v každom období.
Kolektív Centra vzdelávania praje všetkým študentom 
veľa radosti z učenia, pevnú vôľu, vytrvalosť a najmä 
zdravie, aby mohli nové poznatky uplatňovať aj 
v každodennom živote.

Október je mesiacom Október je mesiacom 
úcty k staršímúcty k starším

                                 text, foto:  -sz-

                                 text, foto:  -ls-
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               • streľbe z veľkokalibrovej pištole,
               • streľbe zo samonabíjacej pušky, 
               • a hode cvičným granátom.
Súťaž, organizovaná Slovenským zväzom vojakov 
v zálohe, bola zároveň memoriálom obetí Karpatsko-
duklianskej operácie. 
Kadeti si počas dňa vyskúšali aj rôzne druhy zbraní 
vďaka spolupráci s Talaron s.r.o.  a ZVvZ a  pod 
vedením skúsených inštruktorov si zlepšili praktické 
zručnosti v streľbe.

Od 19. do 29. septembra 2025 sa naši kadeti 
zúčastnili prestížnej medzinárodnej súťaže 
Military Pentathlon, kde si zmerali sily so 

zástupcami 7 vojenských škôl z rôznych krajín. 
3. miesto v celkovom hodnotení je dôkazom ich fyzickej 
pripravenosti, disciplíny a odhodlania! Súťaž preverila 
komplexné schopnosti v  disciplínach ako: streľba, hod 
granátom, prekážková dráha,  plávanie medzi prekážkami 
a trailový beh.

Kadeti AOS opäť ukázali, že pomoc druhým je 
pre nich samozrejmosťou. Na hromadnom odbere 
krvi dňa 29. novembra darovalo krv viac ako 50 
kadetov, ktorí tak prispeli k záchrane ľudských 
životov.
Darovanie krvi sa stalo už pravidelnou súčasťou 
života AOS a sme hrdí, že môžeme aj takto 
pomáhať tým, ktorí to najviac potrebujú.

Naši kadeti sa 25. októbra zúčastnili výnimočného ročníka ČS IPA pochodu, ktorý tento rok štartoval v Čiernom 
pri Čadci. Trasa viedla cez tri krajiny – Slovensko, Česko a Poľsko, po 7 km v každej z nich. 
AOS reprezentovalo 55 kadetov pod vedením kpt. Mgr. Martina Kožiaka z Katedry telesnej výchovy a športu 
AOS, ktorí spoločne zdolali 1176 kilometrov! IPA pochod spája ľudí z rôznych bezpečnostných a záchranných 
zložiek, podporuje priateľstvo, spoluprácu a vzájomný rešpekt.

Individuálne úspechy našich kadetov:
Martina Hubková – 1. miesto v streľbe

Terézia Klementisová – 1. miesto v behu
Tomáš Kunic – 1. miesto v plávaní
Michal Zuštiak – 1. miesto v behu

Ďakujeme za úspešnú reprezentáciu AOS!

Dukelský palcátDukelský palcát

Kadeti AOS Kadeti AOS 
na Medzinárodnomna Medzinárodnom

ČS IPA pochode 2025!ČS IPA pochode 2025!

Darovanie krviDarovanie krvi
18. októbra sa traja naši kadeti 3. ročníka zúčastnili 
medzinárodných streleckých pretekov Dukelský 
palcát pri Vištuku. 
V súťaži trojčlenných zmiešaných družstiev si zmerali 
sily v:

                                 text:, foto: -sz-

                                 text: KtVaŠ

                                 text, foto:  tím AOS


